

① Tímaðlætur H , $H|n\rangle = E_n|n\rangle$, $n=0,1,2,\dots$
 $|\psi(0)\rangle = 2|0\rangle - i|1\rangle + i|2\rangle$

a) Finna $\langle H \rangle$. Fyrst þarf að normu $|\psi(0)\rangle$

$$\langle \psi(0) | \psi(0) \rangle = 4\langle 0|0\rangle + 1\langle 1|1\rangle + 1\langle 2|2\rangle = 6$$

→ Þið getum normuð

$$|\psi(0)\rangle = \frac{1}{\sqrt{6}} \{ 2|0\rangle - i|1\rangle + i|2\rangle \}$$

①

② $\langle \psi(0) | H | \psi(0) \rangle = \frac{1}{6} \{ 2\langle 0| + i\langle 1| - i\langle 2| \} H \{ 2|0\rangle - i|1\rangle + i|2\rangle \}$

minnum að $\langle n|m \rangle = \delta_{n,m}$

$$\rightarrow \langle H \rangle_0 = \frac{1}{6} \{ 4E_0 + E_1 + E_2 \} = \frac{4E_0 + E_1 + E_2}{6}$$

b)

$$\langle H^2 \rangle = \frac{1}{6} \{ 4E_0^2 + E_1^2 + E_2^2 \} = \frac{4E_0^2 + E_1^2 + E_2^2}{6}$$

Finnum stöðal þávirka f. síendurtekna orkuskipti á $|\psi(0)\rangle$

$$\Delta H = \sqrt{\langle H^2 \rangle - \langle H \rangle^2} = \sqrt{\frac{4E_0^2 + E_1^2 + E_2^2}{6} - \left(\frac{4E_0 + E_1 + E_2}{6}\right)^2}$$

c) Ástand kerfisins klukkan t

$$|\psi(t)\rangle = \frac{1}{\sqrt{6}} \{ 2e^{-iE_0 t/\hbar} |0\rangle - ie^{-iE_1 t/\hbar} |1\rangle + ie^{-iE_2 t/\hbar} |2\rangle \}$$

Því H er óháð tíma og kemur H -virki vordverfir vorm

d) $\langle H \rangle(t)$ þ.e. í ástandi $|\psi(t)\rangle$

$$\langle H \rangle(t) = \frac{1}{6} \{ 4E_0 + E_1 + E_2 \} = \langle H \rangle_0$$

Vegna þess að kemur H -virki með konstant og stöðva ástand lýsir einöngruðu og lotuðu kerfi þ.s. ortan breytist ekki

③

② Rofur í 2D-welli $V(x,y) = \frac{1}{2}m\omega^2(x^2+y^2) = \frac{1}{2}m\omega^2 r^2$

$\vec{B}_{ext} = 0$, $E_{n_x, n_y} = \hbar\omega(n_x + n_y + 1)$, $n_x, n_y = 0, 1, 2, \dots$

a) Lögstra beirðing vegna ofstöðsk. Við höfum fundið hana í dæmi 6.14 í lausnum 2011 fyrir 1D-sveifil. Trúvæði sveifillinn er eins og tveir einvædir

$$H_r' = -\frac{p^4}{8m^2\hbar^2} \quad , \quad \text{hér } p^4 = (p^2)^2 = (p_x^2 + p_y^2)^2 = p_x^4 + p_y^4 + 2p_y^2 p_x^2$$

Notum 6.14 + þ.a fá (með a_{\pm})

$$\langle p_{n_x}^4 \rangle = \frac{\hbar^4}{4a^4} \{ 6n_x^2 + 6n_x + 3 \}$$

$$\langle p_{n_y}^4 \rangle = \frac{\hbar^4}{4a^4} \{ 6n_y^2 + 6n_y + 3 \}$$

↑ Þeir vaxast hér því lausn er þetta $\phi_{n_x}(x)\phi_{n_y}(y)$

Sömu að ferd má nota fyrir $\mathcal{P}_x^2 \mathcal{P}_y^2$, en líka má nota Feynman-Hellmann samkvæmt dæmi 6-32 ii)

$$\langle n | \mathcal{P}^2 | n \rangle = E_n \cdot m \text{ fyrir einvöld}$$

$$\langle n_x n_y | \mathcal{P}_x^2 \mathcal{P}_y^2 | n_x n_y \rangle = E_{n_x} E_{n_y} \cdot m^2 = \hbar \omega (n_x + \frac{1}{2}) \cdot m \cdot \hbar \omega (n_y + \frac{1}{2}) \cdot m$$

$$= \hbar^4 \frac{\omega^2 m^2}{\hbar^2} (n_x + \frac{1}{2})(n_y + \frac{1}{2})$$

$$= \hbar^4 \frac{1}{a^4} (n_x + \frac{1}{2})(n_y + \frac{1}{2})$$

$$\rightarrow \langle H'_r \rangle = - \frac{1}{8m^3 c^2} \left[\frac{\hbar^4}{4a^4} \{ (6n_x^2 + 6n_x + 3) + (6n_y^2 + 6n_y + 3) \} + 2 \frac{\hbar^4}{a^4} (n_x + \frac{1}{2})(n_y + \frac{1}{2}) \right]$$

(5)

b) Hér er engin hæðsla sem ræfjörðin sér, engin röt sund eins og í H-atóminu. Þetta er uálgun því Ínnilokunin hlyfur þó útrá vegna jákvæðar hæðslu sem smúrt er yfir stórt svæði

nálgunin er ekki slöm því stíggill ≠ er miklu störru en stíggill r² namn r=0

c) Ekki er innra þa ýta segulsvæð → spura á stöndin eru tvöföld

$$\begin{aligned} d) E_g &= 2\hbar\omega \cdot \frac{1}{2} - \frac{1}{8m^3 c^2} \left\{ \frac{\hbar^4 6}{4a^4} + 2 \frac{\hbar^4}{a^4} \frac{1}{4} \right\} \\ &= \hbar\omega - \frac{\hbar^4}{8m^3 c^2 a^4} \left\{ \frac{6}{4} + \frac{1}{2} \right\} = \hbar\omega \frac{1}{2} - \frac{\hbar^4}{4m^3 c^2 a^4} \\ &= \hbar\omega - \frac{1}{4} \frac{\hbar^2 \omega^2}{m c^2} = \hbar\omega \left\{ 1 - \frac{\hbar\omega}{4m c^2} \right\} \end{aligned}$$

og það ertvífalt

(6)

③ Ljöseindamassi

$$\rightarrow V(r) = - \frac{e^2}{4\pi\epsilon_0} \frac{e^{-r/r_0}}{r}, \quad r_0 \gg a$$

a er u.p.b. "stórt" H-atóms

$$\rightarrow \exp \left\{ - \left(\frac{r}{a} \right) \left(\frac{a}{r_0} \right) \right\} \sim 1 - \left(\frac{r}{a} \right) \left(\frac{a}{r_0} \right) + \dots$$

mjög lítið

↑ á bilinu 0 ~ 1...

og því

$$V(r) \approx - \frac{e^2}{4\pi\epsilon_0} \left[\frac{1}{r} - \frac{1}{a} \left(\frac{a}{r_0} \right) + \dots \right]$$

Þú þurfum þú að meta áhrif þessa leðs á grunnástandið með 1. stigs truflunarefni. Slöppum spænanum hér.

(7)

Autabindurinn vegna ljöseindamassans er fasti

$$\rightarrow \langle 100 | \text{fasti} | 100 \rangle = \text{fasti}$$

leiðréttingin er

$$\begin{aligned} \Delta E_g &= - \frac{e^2}{4\pi\epsilon_0} \cdot \left(- \frac{1}{a} \left(\frac{a}{r_0} \right) \right) = \frac{e^2}{4\pi\epsilon_0} \cdot \frac{m e^2}{4\pi\epsilon_0 \hbar^2} \left(\frac{a}{r_0} \right) \\ &= \frac{m e^4}{16\pi^2 \epsilon_0^2 \hbar^2} \left(\frac{a}{r_0} \right) = \frac{1}{2} R_y \cdot \left(\frac{a}{r_0} \right) \end{aligned}$$

Grunnástandið hekkar í orku → bindiorkan minntar því móti röteindarinnar er þeins stammseilvara á kvæða H-atóms

(8)

4

$$H = E_0(\nabla_z^2 + \lambda \nabla_z)$$

a) Finna ástönd H þ. $\lambda = 0$

$$H = E_0 \nabla_z^2 = E_0 \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

Ástöndir eru $|+\rangle = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}$, $|-\rangle = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix}$ í grunni ∇_z

þau eru tvöföld með orkuna $E = E_0$

b) Nákvæm ástönd $H = E_0(\nabla_z^2 + \lambda \nabla_z) = \begin{pmatrix} E_0 + \lambda E_0 & 0 \\ 0 & E_0 - \lambda E_0 \end{pmatrix}$

þau eru $|+\rangle = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}$ með orku $E_0 + \lambda E_0$

og $|-\rangle = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix}$ með orku $E_0 - \lambda E_0$

9

c) Nei þú þá von H ekki leygur hermístur!

d) $|+\rangle$ og $|-\rangle$ eru tvöföld þ.a. ∇_z þarfum tvefj. reit. fyrir tvöföld ástönd, en munum eftir setningunni

Eft til er virki A sem vaxlast ∇_z H_0 og H' og eiginástönd A eru með mism. eiginástandi þá eru ástönd A "góð" ástönd og fyrir þau má nota venjulega fyrsta stigs treflum.

$$H_0 = E_0 \nabla_z^2 \quad \text{og} \quad H' = E_0 \lambda \nabla_z$$

$A = \nabla_z$ með ástönd $|+\rangle$ og $|-\rangle$

10

$$\rightarrow E'_+ = \lambda E_0$$

$$E'_- = -\lambda E_0$$

og þú er

$$E_+ = E_0(1 + \lambda)$$

$$E_- = E_0(1 - \lambda)$$

Samkvæmt 1. stigs treflum.

Þetta mátti líka rettlata með þú H er á hornalínukam í ∇_z -grunninum

e) Trefluerlausnir gældir hér fyrir öll ~~ölli~~ gældi á

þú hím er nákvæma lausnir

Treflueröðin hefur engi líði með λ í korrna veldi en þú fyrsta!

11

5) Þrívör hrántóna suli fell (einsatta)

veð er þatt beðnum tr_{xyz}

Er nákvæmástöndin eiginástönd L^2 ?

$$\text{Áðins of } [L^2, xyz] = 0$$

Reynum

$$[L^2, xyz] = [L_x^2, xyz] + [L_y^2, xyz] + [L_z^2, xyz]$$

$$= L_x [L_x, xyz] + [L_x, xyz] L_x$$

$$+ L_y [L_y, xyz] + [L_y, xyz] L_y$$

$$+ L_z [L_z, xyz] + [L_z, xyz] L_z$$

12

$$[L_x, xyz] = [yP_z - zP_y, xyz] = xy^2 [P_z, z] - xz^2 [P_y, y]$$

$$= (xy^2 - xz^2)(-i\hbar)$$

$$[L_y, xyz] = [zP_x - xP_z, xyz] = (yz^2 - yx^2)(-i\hbar)$$

$$[L_z, xyz] = [xP_y - yP_x, xyz] = (zx^2 - zy^2)(-i\hbar)$$

við notum hér $[P_x, x] = -i\hbar$ ↗

$$\rightarrow [L^2, xyz] = (-i\hbar) \left\{ x(y^2 - z^2) + y(z^2 - x^2) + z(x^2 - y^2) \right\} \neq 0$$

Þú eru ástöndin ekki eigin ástönd L^2 ↗